

# 昨天在溪口开幕的这场民国书籍展显示： 民国书事多甬人

昨天，民国书籍展在溪口三味书局开展，这是奉化创建民国文化研究基地的主要活动之一，展出的36本民国时期书籍具有较高的文物和学术价值。在展览中，记者还发现了众多宁波人的“身影”，包括出版人、作家等。



展览中陈列的民国书籍。

## 展出的是书籍更是珍贵史料

根据宁波市规划局奉化分局新近公布的《奉化区总体规划》，民国文化是奉化城市建设的特色内容之一，奉化将创建中国民国文化研究基地。此次民国书籍展是奉化民国文化展示系列活动中的第一项，展品少而精，36本民国书籍都是三味书店总经理卓科慧从全国各地收集来的，包括《刀笔评论文选》《中国语言学及民俗学之地理的研究》《民族正气文抄》《实用成语》《学生国学丛书·周姜词》《字辨》《农具学》《苗圃学》《中国分省精图》等，不仅时代特色鲜明，版本种类丰富，内容更是包罗万象，囊括了文法理工农医等各个门类，而且其中两本还是宁波人写的——余姚人楼适夷的《四明山杂记》和奉化人吴亮平的《论民主革命》。

“这个展览从筹备到今天开展历时两年之久，在采集这些展品的过程中，我们越来越觉得民国文化内容丰富，需要进一步挖掘和整理。像这本《战伤文集》，由胶东军区卫生部编印，出版于1946年，里面都是对战场上遇到的伤口和伤痛如何进行处理、包扎、医治的文章，非常珍贵。还有这本《战地政治与经济》，编印于1931年，是当时国民政府内训的保密材料，里面有很多数据和统计表。另外，一些艺术类书籍也很珍贵，像《建筑图学》，从中可以了解民国时期的建筑，从《素描入门》可以了解民国时期的美术。”卓科慧说，这些展品既是书籍，更是珍贵的史料和文物。

## 汲绶斋与商务印书馆交情深

本次展览分版本寻踪、书局揽胜、甬人书事和标识大观四部分，记者发现，在民国时期的书局和出版商中，频频出现宁波人的身影。

商务印书馆是民国时期上海滩数一数二的出版机构，宁波的汲绶斋书局与之交情深厚。汲绶斋创办于清道光初年，由鄞县三桥鲍家、慈溪乍山严家的几个文化人合资经营，是宁波最早创办，也是经营规模最大的书坊。清光绪中后期，鲍永年成为汲绶斋接班人。1897年，同乡人鲍咸昌兄弟在上海创立商务印书馆，汲绶斋曾派经验丰富的职工前去支援，从此汲绶斋与商务印书馆一直保持着特殊关系，是商务印书馆的宁波总经销商。鄞县、慈溪、镇海、余姚、奉化、象山、宁海、定海等县书店供应的教科书，均向汲绶斋书局批购。清末民初，铅印兴起，木刻淘汰，汲绶斋渐渐停止出版业务，只经销商务印书馆、中华书局、开明书局、世界书局等出版的图书。

民国时期的出版商中，有两位大名鼎鼎的宁波人——慈溪龙山镇人张静庐和余姚人邵洵美。张静庐家境贫寒，酷爱读书，从小在上海当学徒。“五四”运动期间，张静庐认识了上海泰东书局老板赵南公，进而到泰东书局当助手，并担任《新的小说》月刊编辑，由此踏入出版界。后来，张静庐创建了中国第一家专门发售出版杂志的书店，且欢迎没钱买书的读者自由翻阅，开风气之先。

邵洵美则有“书业孟尝君”之誉，因他出身名门世家，祖父邵友濂和外公盛宣怀都声名显赫，家境富裕，为人慷慨，本身又是诗人、作家，他把很多家财投入到出版业，先后创办了“金屋书店”“上海时代图书公司”，接手了胡适、徐志摩、陈源、梁实秋等人创办的长期亏损的新月书店和《新月》杂志，他还出巨资从德国购买了一套影写版印刷机，是当时中国最先进的印刷设备。

据了解，本次展览由奉化区文联和宁波三味书店联合推出，将持续至12月15日，其间还将举行民国文化讲座、民国历史文化知识资料库查阅等活动。

记者 俞素梅 文/摄

## 看老农具 体验糕点制作 这场暑期实践活动 让孩子爱上农耕文化

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 林浩) 昨天，一场名为“农耕印记”的暑期社会实践活动在庆安会馆举行，孩子们通过参观农具、制作手工糕点等体验，感受了传统农耕文化的魅力。

本次活动由庆安会馆联合沧海农耕博物馆共同主办，参加活动的孩子在工作人员的介绍下观赏老式农具、学习种子知识。这些在都市里成长的学生对每件展品都很感兴趣，看到农具骑苗，有孩子好奇地询问它的用途。工作人员解释说：“农民在水稻田里除草松土，就要伏在田间。起先，双腿跨在秧苗行间耘田；当水稻长大时再耘田，稻叶上的锯齿会伤害农民的皮肤，这时就要在裤子外面穿上骑苗。”有的孩子还饶有兴致地试穿了骑苗。一旁的鸡糠桶也引起了孩子们的兴趣，它是喂鸡的工具，又名“狗气死”，鸡可以把头伸进圆形围栏状的鸡糠桶里去啄食，而想抢食的狗刚刚进不去。工作人员的介绍和示范，让孩子们感受到了农耕文化的独特魅力。

“春种一粒粟，秋收万颗子”。为了让孩子们感受收获的乐趣，工作人员还带领大家模拟体验了手工糕点制作工艺，把彩泥嵌进印糕板里，倒出来时彩泥上就出现了鱼、花、鸟及吉祥文字如寿、喜等的图案。

据悉，庆安会馆作为省级爱国主义教育基地、首批中小学生学习社会实践大课堂资源基地，在暑期举办了一系列社会实践活动。本周六，还将有一场“万物有灵”活动，孩子们可前往体验传统皮具制作工艺。

## 福彩开奖信息

七乐彩第2018095期：  
05 06 07 08 11 20 23 +14  
6+1第2018095期：1 8 3 0 5 8 生肖码：猴  
15选5第2018220期：01 06 07 11 12  
3D第2018220期：6 4 8

## 体彩开奖信息

大乐透第18095期：  
07 14 18 29 35 05 12  
20选5第18220期：04 07 12 18 20  
排列5第18220期：2 0 8 2 3  
(均以公证开奖结果为准)

## 第30届 宁波国际汽车博览会 全家欢乐嘉年华

8.24<sup>周五</sup>-27<sup>周二</sup>  
国际会展中心




扫一扫 抢门票

# 品牌齐全 车价超低

## 年度汽车盛宴 您怎能缺席 吃喝玩乐逛 尽在车博会



**滴滴快车** 8.24-27叫滴滴快车，终点为国际会展中心  
享88折（每单最高立减5元）

▲ 参观展会请携带身份证  
▲ 免费接驳巴士：地铁海晏北路(文化广场)站 ↔ 会展中心东门

广播支持

